

邯郸市 2022—2023 学年第一学期期末质量检测

高三语文参考答案

材料分析 信息性文本阅读选用的是科普类文章,介绍了“蹴鞠”的制作工艺和打法规则的历史变迁,作为一项流传两千多年的中国传统体育项目,蹴鞠凝聚着中国古代人民的智慧。借助材料,引导学生了解蹴鞠的历史,热爱中国传统文化;借助试题,考查学生理解和分析材料内容、根据语境理解行文思路、理解文本观点以及归纳内容要点的能力。

1. C 解析:“以精巧的缝制手法使之更加接近圆形”错误,由材料一“缝制鞠的皮子因为达到了十二块,使其更接近圆形”可知,选项曲解文意。

[命题意图] 本题考查理解和分析材料相关内容的能力。
2. D 解析:A项,“这表明我国是足球的起源地”错误,仅凭借这一点不足以证明我国是足球的起源地,选项于文无据。B项,“蹴鞠最早出现在战国时期”错误,由材料二“这是我国古籍中最早的关于古代蹴鞠运动较为具体可信的记载”可知,选项曲解文意。C项,“汉代强化了蹴鞠促进体能、提升团队意识的对抗性和竞技性,弱化了其娱乐性”错误,由材料二第二段“此时的蹴鞠主要有两种形式:一种是作为军事中训练士兵的手段出现;另一种则是以娱乐表演为目的”可知,选项曲解文意。

[命题意图] 本题考查依据文中信息进行推断的能力。
3. C 解析:C项出自归氏子《答日休皮字诗》,由材料一可知,“八片”写出了制作材质的数量,“燂”“揉”是制作的方法,因此C项描写了蹴鞠的制作工艺。A项,描写了寒食节气时,宫女进行娱乐表演性蹴鞠——“白打”,宫廷中散钱赐赠。B项,描写出踢出的球屡屡高出飞鸟之上,荡起的秋千争相飞出绿杨林的场景。D项,写出诗人拖儿带女远行,行经的地方,清明前后的打球、秋千之戏的风俗倒是处处一样,借以表达自己的漂泊之感。

[命题意图] 本题考查根据语境分析材料的能力。
4. 答案:①材料一立足制鞠工艺,对不同朝代制鞠技艺的发展进行了梳理。②材料二旨在介绍蹴鞠这一体育运动,梳理其在古代的发展过程,从特点、作用、技巧、运动者等多方面进行介绍。(每点2分)

[命题意图] 本题考查理解材料行文思路的能力。
5. 答案:①历史悠久。根据记载,我国的蹴鞠已有两千多年的历史,形成了独特的文化传统。②制作精良。由汉代的实心球逐渐发展为更加轻便的充气球,制作工艺不断提升。③打法多样。有丰富的花样和技巧,可以不受场地、人数的限制,具有对抗性和表演性。④可应用于多种场景。不仅有利于人们锻炼身体,还能运用于军事训练、娱乐观赏,并且促进了商业的发展。(每点1分,意思对即可)

[命题意图] 本题考查理解材料、归纳内容要点的能力。

材料分析 文学性文本阅读选取的是作家范稳以脱贫攻坚为主题的长篇小说《太阳转身》,选取此文旨在引导学生阅读以当代生活为背景的文学作品,感受那些为带领百姓脱贫致富而无私付出的带头人的崇高精神;同时借助命题,使学生在感受形象、品味语言、鉴赏阅读中领会主题情感,提升文学鉴赏能力。

6. D 解析:“小说以悬念构造曲折跌宕的情节”有误,小说没有设置悬念,情节也谈不上曲折跌宕,大多是靠生活细节和环境描写来塑造人物,展现主题。

[命题意图] 本题考查学生理解文学作品内容和艺术特色的能力。
7. C 解析:C项,“作者以此表明‘生态癌症’之说的来源”理解有误,“鹰爪岩子”和“五公里的出村道路”施工困难是说南山村石头多且硬;而“生态癌症”之说是指水土流失导致村庄不宜居,村民生存条件差。

[命题意图] 本题考查分析鉴赏小说中环境描写的能力。

8. 答案:①这里是祖先征战开垦出的家园,后辈要守住家园守住根脉,不能丢掉祖宗基业。②这里是国家边疆的关卡,南山村二十多代人自觉传承,有为国守边的责任感和使命感。③这里是祖祖辈辈曹姓人的家园,要为后代留下乡愁,不能让走出去的年轻人失去精神皈依。(每点2分)

[命题意图] 本题考查理解文意、归纳概括的能力。 全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》

9. 答案:南山村打赢修路战是中国在当代进行的伟大的脱贫攻坚战的缩影。①小说塑造的当代愚公式的村长曹前宽的形象,是扎根基层、奋战在脱贫攻坚一线的无数党员干部的代表。②小说展现的南山村历尽十几年艰辛、修路走向开放的过程,就是当代中国打赢脱贫攻坚战的艰难历程的缩影。③小说呈现的南山村人“搬家不如搬石头”,向极端贫困、恶劣环境挑战,不畏艰辛、攻坚克难、永不言败的精神,是中国脱贫攻坚精神的写照。(每点2分,可从人物、情节、主题三个角度作答,意思对即可)

[命题意图] 本题考查赏析文学作品的手法及主题的能力。

材料分析 文言文阅读部分的选材来自《通鉴纪事本末》。材料记述了刘秀带领下的东汉大将消灭以刘永为首的东方割据势力的全过程,其手下将领如吴汉、王霸等人显示出高超的军事才能。阅读此文,能够锻炼学生梳理重要信息的能力,符合读史明理、学史崇德的人才培养目标。该材料考查了学生的文言文阅读能力,并侧重内容理解和信息筛选,训练了学生知识迁移、综合运用的能力。

10. B 解析:“马武为茂建所败”语意完整,“奔”为“过”的状语,应在“奔”前断开,故排除A、C项。“大呼求救”是马武向王霸大声求救,所以“大呼求救”应独立成句,故排除A、D项。

[命题意图] 本题考查学生理解文言文断句的能力。

11. A 解析:“六国破亡之故事”中的“故”也是“以前的”意思,与“故更始将”中“故”的含义相同。

[命题意图] 本题考查理解并掌握常见实词的能力。

12. A 解析:“为镇压虞地人的反叛,刘永杀害了他们的家人”错,由“虞人反,杀其母、妻”可知,是虞地人杀死了刘永的母亲和妻子。

[命题意图] 本题考查理解文章内容与观点的能力。

13. 答案:(1)梁王刘永凭借他的封地起兵叛变,招揽了各郡有才能的人,攻打城池,一共攻下二十八座城池。“据”“豪桀”“凡”各1分,句意1分)

(2)吴汉突然就包好伤口起身,杀牛犒劳将士,慰劳勉励他们,军中士气自然倍增。“创”“椎”“飨”各1分,句意1分)

[命题意图] 本题考查理解并翻译文中句子的能力。

14. 答案:①面对强敌,避其锋芒,不急于进攻,坚守营垒等待对方的疲惫。②激发士气,促使马武的士兵在无人救援的情况下奋勇杀敌。③善于抓住时机,派遣精锐部队从背后袭击。(每点1分,意思对即可)

[命题意图] 本题考查筛选并概括文章信息的能力。

参考译文:

更始二年冬天,梁王刘永凭借他的封地起兵叛变,招揽了各郡有才能的人,攻打城池,一共攻下二十八座城池。建武二年夏季四月,虎牙大将军盖延攻打刘永,击破刘军,并将刘永围困在睢阳。以前的更始将苏茂谋反叛变,杀死淮阳太守潘蹇,占领了广乐并向刘永称臣。秋季八月,盖延围困睢阳数月之后,攻克睢阳。刘永跑到虞地,虞地人叛变,杀死了他的母亲和妻子。刘永与数十个部下逃奔到谯。苏茂、周建联合三万多人援救刘永,盖延和他们在沛西展开了战斗,并打败了这些援军。刘永、周建败走,据守湖陵,苏茂逃回广乐,于是盖延便平定了沛、楚、临淮。三年四月,吴汉在广乐围攻苏茂,而周建则招集了十多万人去营救苏茂。吴汉出来迎战周建,没有取胜,从马上摔了下来伤了膝盖,回到营中。于是周建等人便联合兵众进入广乐城。诸位将领们对吴汉说:“大敌当前,而您受伤躺在床上,大家很惶恐啊!”(听到这些话),吴汉突然就包好伤口起身,杀牛犒劳将士,慰劳勉励他们,军中士气自然倍增。第二天,苏茂、周建出包围攻吴汉,吴汉带兵奋力还击,大破苏、周的军队,苏茂便逃回了湖陵。此时睢阳人反叛,迎回刘永,

盖延则率领将领们围攻睢阳。秋季七月，盖延已经围攻睢阳百天了，刘永、苏茂、周建突围而出，将要逃到鄆，盖延急速追击，刘永的将领庆吾便砍下刘永的头向盖延请降。苏茂、周建逃奔到垂惠。四年秋季七月丁亥，皇帝派遣捕虏将军马武、骑都尉王霸到垂惠围攻周建。五年二月，苏茂率五个军营的士兵去垂惠援救周建。马武被苏茂、周建击败，在逃跑途中经过王霸的大营，大喊求救。王霸说：“敌人兵多气盛，我出兵的话必定两败俱伤，你们尽量努力吧！”王霸于是关闭营门加固城墙和堡垒。士兵和军中官吏对此都有争议，王霸说：“苏茂所带的都是精锐之师，而且士兵又多，现在我们关闭营门坚守，表明不去援救马武。敌军一定轻敌乘胜追击，马武的士兵们见无人援助，斗志自会倍增。这样，苏茂的士兵就会打得十分疲劳，我们乘敌人疲劳之时出兵，才能取胜。”苏茂、周建果然全军出动攻击马武，交战了很长时间，于是王霸打开营垒后门，派精锐骑兵从敌军背后袭击。苏茂、周建前后受敌，惊慌失措战败逃跑，只好带兵回营。周建兄长的儿子周诵叛变，关闭城门不准他们入城。周建在逃跑的途中死去，而苏茂则逃奔到下邳。

材料分析

诗歌阅读部分选取的是宋代苏轼的诗歌。这首诗描写了作者夏日游览山寺的情景，表达了在寒碧轩中避暑的感受，突出了这里自然景物的特点——“寒碧”。整首诗似散而不散，线索清楚，明暗结合，充分体现了缜密的构思。这首诗能够较深入地考查学生理解和鉴赏古诗词的能力。

- 15.C 解析：“从动态角度描绘了热闹之景”错，颈联是运用以动衬静、以声写寂的手法，以表现此地的清幽静谧。

[命题意图] 本题考查理解古诗词内容和鉴赏古诗词技巧的能力。

16. 答案：①首联写风摇窗扉，表现出风力之大，突出“寒”意；轩前的竹子是绿色的，暗合“碧”字。②颔联写竹叶斑驳的影子落在凉席上，沾人衣衫的雾气也被竹子染上绿色，“雪”给人“寒”凉之感，“绿”色切合“碧”字。③颈联中写蝉化用杜甫的诗句，无形之中暗含“寒”意；翠羽代指绿色羽毛的鸟，翠字和“碧”字相合。（每点2分，意思对即可）

[命题意图] 本题考查对古诗词内容和手法的理解能力。

17. 答案：(1)有善始者实繁 能克终者盖寡

(2)吴质不眠倚桂树 露脚斜飞湿寒兔

(3)示例1：三径就荒 松菊犹存

示例2：采菊东篱下 悠然见南山

示例3：待到重阳日 还来就菊花（每空1分）

[命题意图] 本题考查学生积累常见的名句名篇的能力。

材料分析

语言文字运用Ⅰ是跟地名有关的文化散文，展现了地名和中华文化及民族心理之间的紧密关联，借助选填成语、仿写句子及赏析手法的命题考查学生运用语文基础知识解决语言问题的能力。

18. 答案：①默默无闻 ②日新月异 ③万古流芳（每空1分，若有其他答案符合语境，亦可得分）

[命题意图] 本题考查结合语境正确运用成语的能力。

19. 答案：(示例)王勃创造了滕王阁 王维创造了辋川 杜甫创造了草堂 东坡创造了赤壁（每空1分。只要句式为“……创造了……”，内容上是历史人物和与之相关的地名，即可得分）

[命题意图] 本题考查仿写句子的能力。

20. 答案：①这些句子将地名的厚重内涵具体化、形象化，有助于深入理解地名文化。②排比修辞和并列词语的运用，丰富典雅，增添了语段的文学性和审美意蕴。（每点2分。若有其他表述，言之成理也可酌情给分）

[命题意图] 本题考查赏析语句表达效果的能力。

材料分析

语言文字运用Ⅱ为社会调查,选取了“斜杠青年”这一话题,从产生原因、目标追求等层面
对这一现象人群做了分析,对提升学生认知能力有启发作用。借助分析句子及补写句子的设题考查学生在
具体语境中准确运用语言文字的能力和逻辑分析的能力。

21. A 解析:文中画线句句间是对比关系,A项句子的句间关系并非对比关系。

[命题意图] 本题考查辨析句子间语意关系的能力。

22. 答案:①斜杠青年的大量出现 ②斜杠与斜杠之间却各不相同 ③更多是为了获得经济收入(每空2分,
意思对即可)

[命题意图] 本题考查结合语境补写句子的能力。

23.【写作指导】

这是一道材料作文题,审题时,首先理清材料层次,第一段为一个层次,介绍心理学上“过道效应”的内容,第二段为一个层次,将话题视域扩大到人生范畴,前后两个层次由浅入深,由小到大。其次审出关键,第一个层次中“漆黑”“希望”“灯亮”“达到相应的位置”“再走一步”为关键内容,组织这些关键内容,不难得出其折射的心理学规律;第二个层次的关键内容为“熬”“忍”“回甘”“抬头”,组织起来,也能很快得出结论。总起来看,材料两个层次的关键内容基本是对应的,显现出命题的思路是启发学生从生活现象着眼去思考其对人生的启迪。鼓励学生面对困难,不辍前行;只要坚持努力,终能迎来光明。

【参考立意】

①不怕眼前黑暗,就怕止步不前。②满怀希望勉力而行,万事皆有可为。③人生总有难行时,耐得住苦痛
终得回甘。